孙氏中医大弟子、金华艾克医院院长杨德志:

综合施策 科学防癌 发挥中医作用

今年4月15日至 21日是第30个全国 肿瘤防治宣传周 ,主题 为 综合施策 科学防癌 。其间, 金华艾克医院联合杭州种福堂 (艾克)中医院举办肿瘤科普讲座 暨抗癌结对子活动。孙氏中医大 弟子、金华艾克医院院长杨德志 为50多名肿瘤患者开展肿瘤防 治科普讲座并义诊。现场,记者 见到不少抗癌成功十年以上的康 复明星 更从他们身上体会到 榜 样在身边 抗癌有力量 。很多参 加抗癌俱乐部的新老康复明星在 活动中成为朋友 建立深厚感情。

中医作为我国传统医学的重 要组成部分 ,承载着千百年来医 学智慧的沉淀和传承,在肿瘤的 预防和治疗中发挥着独特作用。



树立防癌抗癌观念 养成良好生活习惯

杨德志介绍,世界卫生组织提出, 癌症是一种生活方式疾病 ,1/3 可以预 防,1/3可以通过早期发现进行医治, 1/3可以运用现有医疗措施延长生存 时间、减轻痛苦、改善生活质量。

首先 倡导 每个人做自己健康的 第一责任人 理念 正确认识并积极防 控癌症。平时,大家要养成良好的生 活习惯,戒烟限酒、做好体重管理、健 康饮食、规律作息、劳逸结合。 此外 , 疫苗接种是预防癌症的重要手段之 一。比如适龄妇女注射人乳头瘤病毒 疫苗,可预防宫颈癌,适龄人群接种乙 肝疫苗,使肝癌发病率得到控制。

其次 ,大家在保持健康生活方式 的同时,定期体检和筛查,早诊断、早 发现、早治疗。像原位性的肺癌、胃 癌、乳腺癌、肠癌等 早期发现 提早干

治疗,可以实现长期生存的目标。

杨德志认为 ,所有疾病 ,不单单是 肿瘤,重点都在于预防。养成良好的 生活习惯、饮食习惯,保持良好的心态 是健康的前提。如果这些都做到 ,身 体亚健康状态仍不能改善 ,建议通过 中医中药积极干预 减少后期高血压、 糖尿病、肿瘤等慢性病的发生。

中西医结合 发挥中医药作用

为生命点赞

一直以来,党和政府高度重视癌症防 治工作,提出促进中西医结合创新,发挥 中医药独特作用 加强癌症中医药防治网 络建设 提升癌症中医药防治能力 强化 癌症中医药预防及早期干预。

金华艾克医院在30多年来接诊肿瘤 病人40多万人次的基础上,通过长期临 床实践摸索出一套解郁、通络、软坚、排毒 的治疗体系,中医中药可参与肿瘤治疗全 过程 :放化疗期间的减毒增效作用 :加速 肿瘤手术后的康复 减轻并发症 ;术后及 放疗化疗后可调节免疫功能 增强机体的 抗病能力 提高远期效果 减少复发和转 移。对晚期不能手术及放化疗的患者,中 医药能改善症状 提高生活质量 延长患 者的生存时间。中医中药在肿瘤治疗过 程中发挥着积极和重要的作用 这一点已 被越来越多的专家和患者所认同。

杨德志举例说,在西医治疗过程中, 肿瘤病人可能会产生各种反应 ,比如白细 胞、红细胞、血色素降低 身体乏力 靶向 药也可能会引起副作用,比如手足综合征 等。肿瘤本身也会引起发烧等反应,以及 其他一些并发症。这时不妨考虑结合中 药治疗 很多问题可以迎刃而解。

肿瘤治疗具有综合性、复杂性和个 性化特点 ,中晚期病人可结合中西医多种 手段综合治疗 患者生存期更长 生活质 量更高。中医中药治疗肿瘤在不同阶段、 不同病情、不同个体体质条件下 具有不 同特点 我们要正确认识和把握中医中药 在肿瘤治疗中的作用和时机 在有条件的 情况下 ,应尽可能结合细胞学、病理学诊 断、对手术、化疗、放疗、靶向治疗和中医 中药治疗进行统筹规划 制定出适合病人 的个体化治疗方案。杨德志说。

未病先防早期干预 降低肿瘤患病风险

随着人们健康意识增强和医疗技 术进步 癌前病变、早癌等的检出率提 高了很多。事实上 肿瘤的发生发展 是一个漫长积累的过程,癌前病变或 癌症早期 ,患者的体质及体内微环境 大多发生了改变。此时,人们的身体 往往出现可疑征兆 发出警告信号。

中医认为 肿瘤发病率居高不下 , 发病因素多且复杂 其中体质因素是 重要原因之一。不同体质对某些疾病 有易感性或多发性的特点 ,如糖尿病、 高血压、高脂血症和肿瘤都与体质因 素相关。中医具有 治未病 作用 医 生通过 望闻问切 四诊法以及调理气 血等,可改善病人体质,减少肿瘤发病

以肺部磨玻璃结节为例,通常直 径在5毫米以下的 病人需随访观察 , 等到出现实性成分增多或增大趋势 时,再考虑手术切除。针对这类病人, 金华艾克医院积累了丰富的经验 ,通 过中医药治疗 结合自身生活习惯的 改变 取得了比较理想的效果。

再如肺多发性结节,通过单次或 多次手术后 病人身体储备功能下降 , 不能继续接受手术治疗时 ,中药可提 前介入,后继定期观察。还有宫颈 HPV 感染的患者 ,通过提高自身免疫 功能 结合中药抗病毒治疗 效果也不 错。针对胃肠化的患者,改变饮食和 生活习惯 再结合中药 ,有些肠化情况

临床实践中,有的病人体检查出 肿瘤指标偏高 ,却没有明确诊断为肿 瘤 ,往往只能继续观察 ,病人为此忧心 忡忡。杨德志建议 ,这类病人可以通

过调整生活习惯 及时吃中药调理。

86岁的孙爷爷是衢州人,平时有 心脏等方面的慢性病。前段时间,他 体检时发现糖类抗原199(肿瘤指标) 偏高 超出正常值很多 但没有明确诊 断为肿瘤。家人很担心,他的大姐建 议到金华艾克医院寻求中医药支持。 原来 ,20 多年前 ,大姐曾患肠癌 ,手术 后到该院通过中药治疗,病情得到控 制。现在,90多岁的大姐每年定期到 该院进行中药调理 身体依然硬朗。

上个月 在家人的陪同下 孙爷爷 来到金华艾克医院。杨德志接诊后, 给他进行中药调理。一段时间后,他 的肿瘤指标下降 胸闷等不适症状得 到改善。杨德志建议中药暂停,以后 每年定期复查 适当调理。孙爷爷说, 他家兄妹五人都找杨德志调理身体。

已病防变瘥后防复 中医治疗大有可为

76岁的陈爷爷2018年曾因肺癌 接受手术治疗。去年3月,他肿瘤复 发,并转移到盆腔、腰椎、淋巴结等处, 随后开始化疗。今年2月,肿瘤发生 腹腔转移并影响到肾脏,他做了输尿 管造瘘后 反复发烧 炎症指标居高不 下。当地医院采用各种抗生素治疗, 但体温一直降不下来。

陈爷爷听朋友提起金华艾克医院 在中医治疗肿瘤方面经验丰富 ,立马 从温州老家赶到金华。

杨德志结合他的体质开了7帖中 药。吃中药后第三天, 陈爷爷退烧了, 炎症指标也恢复正常。当地医生建议 继续化疗。现在,他一边化疗,一边吃

中药 病情得到控制。

衢州的刘奶奶也是中医药治疗肿 瘤的受益者。几年前 刘奶奶确诊肺小 细胞肿瘤时 ,已经发生肺内转移和脑转 移。随后,她接受了三次化疗,复查显 示她的肺部肿瘤和脑部肿瘤仍在扩大, 不得不停止化疗。随着病情加重 刘奶 奶身体越来越差 ,一度躺在床上起不 来。家人心急如焚,四处打听后,带着 刘奶奶的病史资料、检查报告等从老家 找到金华艾克医院。杨德志详细了解 刘奶奶的病情后 对症开方进行治疗。 经过中药调理 刘奶奶的肺部和脑部的 肿瘤缩小了。现在 刘奶奶的身体状态 和精神状态有所好转。

临床实践中,有的肿瘤患者手术 后肿瘤指标持续性升高 ,却没有发现 复发、转移征象,这种情况一定要引起 重视。义乌的楼先生去年肝癌手术 后 ,甲胎蛋白指标持续偏高。通过靶 向药治疗大半年后,指标不仅没有下 降,还出现严重手足综合征,手脚皮肤 溃烂,头皮结痂,尤其脚后跟溃烂严 重。无奈之下,楼先生想尝试中医药 治疗 ,辗转找到金华艾克医院求医。 针对他的病情 ,杨德志建议靶向药先 减量 ,等甲胎蛋白指标恢复正常后 ,再 慢慢停药。现在他的手脚溃烂处已经 慢慢愈合,甲胎蛋白指标逐渐正常,生 活质量也得到了改善。

融媒记者 胡颖



